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Vi har fra Sydvestjyske Fåreavlere nogle kommentarer og spørgsmål i forbindelse med tiltag der sættes i 

værk i henhold til Vildtforvaltningsrådets forslag til Ulveforvaltningsplan. 

Vi ser det som meget positivt, at der er bevilliget 1,4 millioner kroner på finansloven til nye ulvetiltag. Men 
vi er kede af, at planen ikke er vedtaget i sin helhed, da vi fortsat oplever meget store udfordringer med 
ulven. Vi vil gerne spørge ministeren hvorfor planen ikke vedtaget i sin helhed og hvilke punkter, der gør at 
planen ikke kunne vedtages i sin helhed? 

Vores bekymring er, at en samlet gennemførelse var kraftigt anbefalet af Vildtforvaltningsrådet og af andre 

involverede parter. Vi som fåreavlere søger opbakning blandt befolkningen, og hvis ministeren plukker i 

den plan, der er lavet på baggrund af alle de involverede organisationer, vil den kun tilgodese specifikke 

punkter og bestemte parter. Vi har brug opbakning fra alle de involverede organisationer.  

I forhold til de fire nye tiltag, som blev meldt ud den 14/10 2021, har vi en række spørgsmål og 
kommentarer, som vi håber at kunne få svar på. 
 
Der er bevilget 1,4 millioner på finansloven til: 
 

1. Mærkning af ulve 
Vi vil gerne spørge ministeren hvad denne mulighed for at følge ulvenes vandring skal bruges til. 
Kunne man forestille sig, at det bruges til at identificere problemulve og afgøre om det er samme 
ulv der evt. angriber husdyr gentagende gange? Kan det derudover bruges til at ”holde øje” med 
hvor ulvene er, så der kan tages forholdsregler før et evt. angreb som et varslingssystem, som det 
er foreslået i forvaltningsplanen? Vil det i den forbindelse evt. være muligt at lave forsøg i Klelund 
Plantage for at undersøge hvordan man undgår angreb på husdyr? 
  
Som husdyr holdere mangler vi oplysninger og vejledning om, hvad vi må og kan bruge af afværge 
foranstaltninger, hvis der er en begrundet mistanke om at der har været forsøgt angreb på vores 
husdyr. Det var en af de ting, der blev peget på i forslaget til forvaltningsplan og vi håber meget, at 
der vil blive sat fokus på dette. Det er vigtigt at husdyrholdere tages alvorligt ved henvendelse om 
frygt for angreb så vi også fremover kan have husdyr til at pleje naturarealer og så vi bedst muligt 
kan forhindre angreb 

2. Dialogmøder 
Vi håber at disse dialogmøder kan bidrage til at der skabes forståelse for fåreavlerne blandt 
befolkningen.  
Vi oplever desværre stadig, at husdyrholdere føler sig ”hængt ud” i offentligheden når de oplever 
ulveangreb på deres husdyr. 
Vi vil derfor gerne spørge ministeren, om der er gjort nogle tanker om, hvordan man kan sikre at 
husdyrholdere, der har været udsat for angreb, ikke bliver ”hængt ud” og hvordan man kan 
forebygge negativ omtale af fåreavlere i forbindelse med angreb og den hetz og chikane, som nogle 
fåreavlere udsættes for? 
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Med Vildtforvaltningsrådets forslag til forvaltningsplan og den brede opbakning blandt rådets 
organisationer oplevede vi, at der var en forståelse for husdyrholdernes situation og en 
anerkendelse af, at vi som husdyrholdere gør hvad vi kan for at sikres vores dyr mod ulveangreb.  
Men for at denne forståelse skal synke ned i befolkningen vil det være afgørende, at alle aspekter 
af ulveforvaltningen håndteres sådan, som det er foreslået af Vildtforvaltningsrådet.  
 
Vi vil gerne derhen, hvor befolkningen ser det som et fælles ansvar og dermed et samarbejde med 
fåreavleren at forebygge angreb, således at befolkningen vil varsle fåreavleren, hvis dennes hegn 
ikke er i orden, i stedet for at der udskældes for ødelagt hegn. For fåreavlere, der har flere 
kilometer hegn, kan det være svært at holde det i orden hele tiden, da der færdes andre dyr i 
naturen, som kan rive hegn ned. Vi ser tilmed sabotage på vores hegn fra tid til anden. 
 
En af måderne, der foreslås til at beskytte får og lam, er vogterhunde. Men vi oplever stigende 
problemer med, at fåreavlere, der har disse hunde, bliver beskyldt for dyremishandling i måden at 
holde disse hunde på. 
Vi synes, at det er meget positivt, at der laves forsøg for, hvordan man kan bruge disse hunde. Men 
vi ønsker at få et regelsæt for, hvordan man må holde vogterhunde, som vi kan læne os op ad. Vi 
oplever, at der er meget uvidenhed om disse hunde og denne uvidenhed skaber konflikter.  
 

3. Udstyrstrailer 
Vi har i Sydvestjysk Fåreavl været med til at foreslå disse trailere, som indeholder udstyr, der kan 
bruges i forbindelse med ulveangreb. Vi er meget glade for, at der nu er mulighed for at få gjort 
udstyrstraileren klar. 
 
I den forbindelse håber vi meget på, at der snarest kommer information ud om, hvordan vi kommer 
videre med at få anskaffet trailer og udstyr og hvordan de bevilgede midler kanaliseret ud? Vi går 
nu ind i ulvetiden, hvor vi hyppigere ser angreb, og derfor håber vi på at anskaffe traileren og dens 
udstyr hurtigst muligt. 

Vi ser frem til at modtage svar på vores spørgsmål og håber, at der hurtigst muligt vil blive igangsat tiltag, 

der kan være med til at begrænse de udfordringer vi som husdyrholdere oplever med ulven. Vi vil endnu 

opfordre dig til at gennemføre hele Vildtforvaltningsrådets forvaltningsplan, da det efter vores opfattelse 

vil være det bedste bud på en afbalanceret forvaltning af ulven i Danmark.  

Ved spørgsmål kan tovholder for Ulvegruppen i Sydvestjysk Fåreavl Torben Kousgaard kontaktes på 

23454028 

 

Med venlig hilsen 

 

Torben Kousgaard   Ron Bon 

Tovholder for ulvegruppen Sydvestjysk fåreavl Formand for Sydvestjyske Fåreavlere 
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